

Vážený pán
Ing. Peter Košťál, PhD.
poslanec MZ v Nitre a predseda VMČ č. 7

Váš list číslo/zo dňa	Naše číslo	Vybavuje/linka	Nitra
	č.z. o72891/2024/Prim. č.s. 6487/24		15. marec 2024

Vec

Odpoveď na interpeláciu v súlade s článkom 52 Rokovacieho poriadku Mestského zastupiteľstva v Nitre.

Zber listia vždy prebieha v 2 fázach, v jesennej a jarnej, nakoľko nie všetko listie je opadané na zemi do termínu vypršania platnosti realizačných zmlúv. Zmluvy sú vždy uzatvárané na 10 mesiacov /03 – 12.mesiac/, zmluva na tento fakt pamätá:

- jarné vyhrabanie trávnikov – s naložením, odvozom a vyložením zhrabkov do 20 km v termíne do 15. 4.
- jesenné vyhrabanie listia z trávnikov a očistením príslušných spevnených plôch od listia s naložením, odvozom a vyložením do 20 km priebežne v termíne od 15.10. do 20.12. ak objednávateľ neurčí inak. Doba trvania prác 65 dní. V prípade, že poveternostné podmienky neumožnia vykonať práce v stanovenom termíne, je dodávateľ povinný práce dokončiť v najbližšom možnom termíne. Udržiavaná výmera musí byť pravidelne hrabaná tak, aby plocha bola bez listia až do konca lehoty plnenia.

Odbor životného prostredia /OŽP/ v mailoch zo dňa 08.01.2024, resp. 29.01.2024 nerozporoval fakt, že v januárovom termíne sa na časti plôch nachádzalo listie z opadu stromov. Vzhľadom na prebiehajúcu klimatickú zmenu a dlhotrvajúce extrémne teplé počasie na jeseň 2023, kedy i napr. jesenná výsadba stromov, ktorá by mala prebiehať do 15.11. bežného roka, vzhľadom na to, že stromy držali listy a dodávateľ ich nebol schopný dodať v bezlistom stave, bola posunutá na druhú polovicu decembra, je nejednoznačné až polemické kedy, v závislosti od rôznej druhovej skladby stromov, reálne listy opadali. Veľa listov opadalo na prelome roku 2023/2024, po roztopení snehu zo sneženia 23.12.2023 a nástupe mrazových dní na začiatku roka 2024, teda po zmluvnom termíne realizačných zmlúv.

Bez ohľadu na hore uvedené, predpoklad, že listy mali byť hrabané v januári a februári 2024 sa neopiera o ekologické princípy ochrany biodiverzity v mestskom prostredí, čo bolo vysvetlené v interpelácii spomínanej mailovej komunikácii zo dňa 29.01.2024: „Pauza v hrabaní listov má i svoj ekologický rozmer, kedy listie ako svoje útočisko pred zimou využíva množstvo hmyzu a drobných cicavcov. Zároveň, tlejúca listová hmota poskytuje trávnikom živiny, ktoré v podmienkach mesta nie je možné zabezpečiť inak. Veľa samospráv v Európe upúšťa od jesenného hrabania listov v zelených plochách práve z týchto dôvodov.“ Toto vysvetlenie dáva odpoveď na tvrdenie, že OŽP neposkytol dôvod, prečo nebol vydaný pokyn na hrabanie listia v zimných mesiacoch 01-02/ 2024.

OŽP dlhodobo upozorňuje na potrebu zmeny doby zazmluvnenia údržby verejnej zelene z 10 mesačného na celoročný interval, nakoľko vzhľadom na zmenu klímy a tým vyvolané zmeny vo fenologických fázach rastlín /vrátane posunu termínu opadu listov u stromov/ bude opakovane prichádzať k obdobným polemickým situáciám. Doterajší názor na uvedené sa pohybuje v intenciách „zbytočného nadmerného vynakladania finančných prostriedkov“ resp. „nedostatku činností pre dodávateľov prác v období mesiacov 01-02 kalendárneho roka“. Dovolíme si však poukázať na fakt, že súčasný model údržby vznikol v období, kedy klimatická zmena nebola reálnou témou a hrozbou.

S pozdravom

